
 

PIELĘGNIARSTWO 

DIABETOLOGICZNE TEST NR 030809  

GRUPA 1 

Zadanie 0.  

Do zadań poradni diabetologicznych działających na obszarze Polski należy: 

A. realizowanie szkoleń w zakresie samokontroli i 

prawidłowego stylu życia, 

B. podejmowanie działań zmierzających do rozwoju opieki 

środowiskowej, społecznej oraz prawnej 

uwzględniającej potrzeby chorego na cukrzycę,  

C. współpracowanie ze stowarzyszeniami i organizacjami 

działającymi na rzecz osób chorych na cukrzycę, 

D. wszystkie powyżej.  

 

Zadanie 0.  

Kto powinien uczestniczyć w zespole medycznym, który będzie 

opiekował się chorym na cukrzycę? 

A. lekarz diabetolog, pielęgniarka dyplomowana,  

psycholog,  

B. lekarz medycyny, pielęgniarka dyplomowana, 

konsultanci innych specjalności,  

C. lekarz diabetolog, pielęgniarka diabetologiczna, 

dietetyk, psycholog,  

D. lekarz pediatra,  pielęgniarka diabetologiczna, 

dietetyk.  

 

Zadanie 0.  

Do grupy kosztów pośrednich ponoszonych w leczeniu cukrzycy 

zaliczamy: 

A. badania diagnostyczne, nakłady poniesione na leki, 

absencja w pracy, 

B. leczenie ambulatoryjne, leczenie szpitalne, 

C. koszty wcześniejszych rent i emerytur, koszty zwolnień 

i czasowej nieobecności w pracy, koszty opieki 

bezpośredniej oraz opieki w domu, 

D. wizyty u lekarzy różnych specjalności,  nakłady 

poniesione na insulinoterapię, badania diagnostyczne.  



 

Zadanie 0.  

Jakie działania niezbędne są do uwzględnienia w procesie pielęgnowania osób 

chorych na cukrzycę? 

A. planowanie sposobów zaspakajania potrzeb, zapewnienie 

wykonywania zaplanowanego postępowania oraz ocena 

osiąganych efektów, 

B. pomoc pacjentowi w podejmowaniu przez niego 

aktywności prowadzącej do poprawy zdrowia, 

C. zaspokojenie indywidualnych potrzeb zdrowotnych 

człowieka ujmowanego jako bio-psycho-społeczna 

jedność, 

D. organizowanie wyposażenia placówki celem zapewnienia 

wykonania planowanych działań pielęgnacyjno-

opiekuńczych.  

 

Zadanie 0.  

Jakie zadania terapeutyczne powinna podjąć pielęgniarka w pracy 

z osobami z cukrzycą i ich rodzinami? 

A. przygotowanie przez edukację grupową do kierowania 

chorobą po opuszczeniu szpitala,  

B. przygotowanie standardu postępowania 

pielęgnacyjnego w zapobieganiu powikłaniom stopy 

cukrzycowej,  

C. edukacja w kierunku zapobiegania innym chorobom,  

D. narzucenie pewnych reguł, do których pacjenci i ich 

rodziny powinni się dostosować. 

 

Zadanie 0.  

Jakie są kierunki działania organizacji społecznych wspierających 

chorych na cukrzycę? 

A. Edukacja diabetologiczna,  rehabilitacja i wypoczynek, 

pomoc socjalna,  

B. organizowanie "otwartych drzwi", wycieczek dla osób 

z cukrzycą i ich rodzin,  

C. prowadzenie działalności wydawniczej, pomoc 

socjalna, edukacja zdrowotna,  

D. pomoc charytatywna osobom z cukrzycą i ich rodzinom.  

 

Zadanie 0.  

Które z wymienionych kryteriów wpływa na obniżanie kosztów 

leczenia osób chorych na cukrzycę? 

A. edukacja diabetologiczna pacjenta zmierzająca do 

zapobiegania powikłaniom,  

B. zmniejszenie liczby wykonywanych badań okresowych,  

C. ograniczenie liczby wizyt pacjenta w poradni 

diabetologicznej,  



 

D. ograniczenie czasu przeznaczonego na rozmowę z 

pacjentem.  



 

Zadanie 0.  

Działaniem celowym w profilaktyce cukrzycy typu 2 jest: 

A. zmniejszenie zapadalności na cukrzycę wśród osób 

predysponowanych lub o zwiększonym ryzyku 

zachorowania, 

B. jak najszybsze wykrycie choroby,  

C. zapobieganie powikłaniom związanym z chorobą 

podstawową,  

D. tylko wczesne wykrywanie choroby. 

 

Zadanie 0.  

Jakie elementy należy uwzględnić przy opracowywaniu i wdrażaniu planu 

poprawy jakości opieki pielęgniarskiej nad pacjentem diabetologicznym? 

A. gromadzić dane, wybierać wskaźniki poprawy i 

monitorować jakość opieki, analizować dane, 

porównywać skuteczność z przyjętymi standardami,  

oceniać skuteczność opieki,  

B. gromadzić dane uzyskane podczas kontroli w 

poradni/oddziale, oceniać skuteczność opieki w czasie 

regularnych spotkań zespołu diabetologicznego,  

C. porównywać skuteczność z przyjętymi standardami i 

efektami uzyskiwanymi w innych ośrodkach opieki 

diabetologicznej,  

D. analizować wszystkie dane uzyskane w wywiadach 

rodzinnych/środowiskowych, podejmować działania w 

kierunku szczegółowego opracowania planu poprawy 

jakości opieki diabetologicznej.  

 

Zadanie 0.  

Jakie dodatkowe badania powinna mieć wykonane młoda pacjentka będąca w 

piątym miesiącu ciąży, jeżeli w jej moczu wykryto cukier? 

A. HBA1c, 

B. USG nerek,  

C. doustny test tolerancji glukozy,  

D. poziom cholesterolu.  



 

Zadanie 0.  

Dieta osoby chorej na cukrzycę powinna składać się z: 

A. węglowodanów (40-50%), tłuszczów (30-35%), białek 

(15-20%), witamin i mikroelementów, należy 

ograniczyć spożycie alkoholu (kobiety 20g/dobę, 

mężczyźni 30 g/dobę),  

B. węglowodanów (50-60%), tłuszczów (20-30%), białek 

(20-30%), witamin i mikroelementów, należy 

ograniczyć spożycie alkoholu (kobiety 20g/dobę 

mężczyźni 30 g/dobę),  

C. należy ograniczyć jedynie węglowodany proste o 

wysokim indeksie glikemicznym, pozostałe składniki 

pokarmowe nie mają wpływu na glikemię, 

D. błonnika pokarmowego w ilości 20-35g/dobę. 

 

Zadanie 0.  

W cukrzycy stwierdza się wyraźne zmiany ilościowe i zaburzenia czynności 

wszystkich rodzajów komórek wysp trzustkowych. Zawartość glukagonu w 

trzustce i we krwi w cukrzycy typu 1: 

A. zwiększa się, 

B. zmniejsza się, 

C. nie ulega zmianie,  

D. zmniejsza się w czasie stresu. 

 

Zadanie 0.  

Stwierdza się, że oprócz wykrytych przypadków cukrzycy typu 2, 

drugie tyle jest jeszcze niestwierdzonych, nie wykrytych, bądź źle 

zdiagnozowanych. Jaka jest przyczyna tego zjawiska? 

A. cukrzyca typu 2, początkowo ma przebieg 

bezobjawowy, utajony,  

B. brak badań przesiewowych,  

C. lęk ludzi przed badaniem,  

D. niewłaściwie wykonane badania przesiewowe. 

 

Zadanie 0.  

Wskaźnik BMI jest miarodajny: 

A. tylko do nadwagi - 35 kg, 

B. niezależnie od stopnia otyłości,  

C. wyłącznie dla kobiet, niezależnie od stopnia otyłości,  

D. wyłącznie dla kobiet, tylko do nadwagi - 35 kg, 

 

Zadanie 0.  

Insulina jest: 

A. białkiem,  

B. węglowodanem,  

C. tłuszczem,  



 

D. związkiem mineralnym.  



 

Zadanie 0.  

Glikogen występuje głównie w: 

A. komórkach i żołądku,  

B. trzustce i śledzionie,  

C. wątrobie i mięśniach, 

D. żołądku i jelicie.  

 

Zadanie 0.  

Cukrzyca typu 1 najczęściej występuje w: 

A. Ameryce, 

B. Azj i ,  

C. Afryce, 

D. populacjach kaukaskich, zwłaszcza w Europie Północnej.  

 

Zadanie 0.  

Jaka grupa badań ma główne znaczenie dla ostatecznego 

rozpoznania cukrzycy? 

A. badania laboratoryjne,  

B. badania przedmiotowe,  

C. analiza informacji uzyskanych od pacjenta,  

D. wywiad rodzinny.  

 

Zadanie 0.  

Do objawów wskazujących na możliwość rozwoju cukrzycy należą: 

A. wzmożone pragnienie, otyłość, wielomocz, 

B. zmniejszenie masy ciała, wzmożone pragnienie,  

wielomocz, osłabienie, pojawienie się zmian ropnych na 

skórze oraz stanów zapalnych narządów moczowo-

płciowych,  

C. pojawienie się zmian ropnych na skórze, trudności w 

koncentracji uwagi, wzmożone pragnienie,  

D. zmniejszenie masy ciała, wzmożone pragnienie, wilczy 

głód, zaburzenia rytmu serca.  

 

Zadanie 0.  

W przypadku cukrzycy typu 1, po dłuższym okresie trwania 

choroby stwierdza się: 

A. brak komórek alfa,  

B. brak komórek beta, 

C. komórki D, stanowią 2/3 elementów komórkowych wysp, 

D. komórki alfa, stanowią 2/3 elementów komórkowych wysp. 



 

Zadanie 0.  

Wchłanianie wstrzykniętej podskórnie insuliny zależy od: 

A. tkanki tłuszczowej, stężenia oraz typu i rodzaju 

insuliny, temperatury otoczenia,  

B. dawki insuliny, miejsca i głębokości wykonania 

iniekcji,  

C. ćwiczeń fizycznych, wieku,  

D. wszystkich powyższych.  

 

Zadanie 0.  

Cukrzyca jest chorobą społeczną, ponieważ częstość jej 

występowania w danej populacji przekracza: 

A. 0,5% ogółu społeczeństwa, 

B. 1% ogółu społeczeństwa,  

C. 2% ogółu społeczeństwa,  

D. 3% ogółu społeczeństwa.  

 

Zadanie 0.  

Cechą charakterystyczną glukozurii nerkowej jest: 

A. wysoki poziom glukozy w moczu tylko po posiłkach 

wysoko węglowodanowych,  

B. obniżenie progu nerkowego dla glukozy, 

C. wystąpienie jednocześnie glukozurii i podwyższonego 

poziomu cukru we krwi,  

D. obniżenie progu nerkowego dla galaktozy. 

 

Zadanie 0.  

W cukrzycy typu 1 występuje uszkodzenie i zniszczenie komórek wysp 

trzustkowych, dlatego konieczne jest: 

A. leczenie dietą i lekami doustnymi hipoglikemizującymi,  

B. leczenie insuliną, 

C. leczenie  insuliną do okresu remisji,następnie dietą i 

środkami doustnymi hipoglikemizującymi,  

D. redukcja masy ciała i leczenie wysiłkiem fizycznym.  

 

Zadanie 0.  

U pacjenta z glikemią na czczo w zakresie 100-125 mg/dl: 

A. rozpoznaje się cukrzycę, 

B. rozpoznaje się nieprawidłową glikemię na czczo i 

należy wykonać doustny test tolerancji glukozy 

(OGTT),  

C. rozpoznaje się stan przedcukrzycowy i nie podejmuje 

się żadnych działań,  

D. wynik jest prawidłowy.  



 

Zadanie 0.  

Jakie postępowanie powinna zaproponować pielęgniarka w 

przypadku osoby, która podaje występowanie cukrzycy w wywiadzie 

rodzinnym? 

A. kontrolne badanie poziomu glukozy we krwi 1 raz w 

miesiącu,  

B. kontrolne badanie acetonu w moczu 1 raz w miesiącu, 

C. profilaktyczne badanie poziomu glukozy we krwi 1 raz 

w roku,  

D. wykonywanie badania HBA1c co pół roku.  

 

Zadanie 0.  

Jednym z dodatkowych celów leczenia cukrzycy jest utrzymanie BMI:  

A.  < 25 kg/m2,  

B.  < 20 kg/m2,  

C.  < 30 kg/m2,  

D.  > 25 kg/m2.  

 

Zadanie 0.  

Dorosłemu pacjentowi z cukrzycą, z nadwagą należy zaplanować dietę 

redukującą na 2000 kcal. Jakie będzie najwłaściwsze zaplanowanie posiłków? 

A. trzy równe posiłki dziennie,  

B. rozłożenie 2000 kcal na pięć równych posiłków, 

C. uwzględnienie przyzwyczajeń pacjenta, jednak 

posiłków nie powinno być mniej niż 4, 

D. osiem posiłków dziennie.  

 

Zadanie 0.  

Czy czekoladę przeznaczoną dla chorych na cukrzycę pacjent 

powinien wliczać do bilansu energetycznego? 

A. nie ma potrzeby, ponieważ czekolada jest słodzona 

słodzikiem i nie zawiera kalorii,  

B. tak, ponieważ zawiera kalorie,  

C. tylko wtedy gdy zje całą tabliczkę, 

D. zależnie od tego, o jakiej porze zje czekoladę.  



 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą, lat 55, leczony metodą konwencjonalną, ma problem z 

utrzymaniem prawidłowych poziomów cukru we krwi. W celu utrzymania we 

krwi poziomu cukru zbliżonego do normy, ważne jest: 

A. poznanie przez chorego własnych nawyków 

żywieniowych i własnego zapotrzebowania na insulinę, 

B. stosowanie się ściśle do zaleceń lekarskich i 

niezmienianie ich,  

C. częste kontrolowanie poziomu cukru we krwi i 

zapisywanie wyników w zeszycie samokontroli,  

D. kontrolowanie poziomu cholesterolu.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą wyeliminował z diety masło, smalec, tłuste wędliny i mięso. 

Pomimo tego, nadal ma nadwagę i podwyższony cholesterol. Analizując swoją 

dietę pacjent powinien zwrócić szczególną uwagę na: 

A. ilość spożywanych warzyw,  

B. ilość spożywanego mleka, sera, szynki,  

C. ilość spożywanych węglowodanów,  

D. technikę przygotowywania posiłków.  

 

Zadanie 0.  

Jakie są właściwości tłuszczów zwierzęcych? 

A. są zbudowane z kwasów nasyconych i powodują częste 

hipoglikemie,  

B. są zbudowane z kwasów tłuszczowych nasyconych i 

zawierają cholesterol,  

C. obfitują w kwasy tłuszczowe nienasycone i zawierają 

dużo cholesterolu,  

D. są zbudowane z kwasów tłuszczowych jednonasyconych 

i powodują zaburzenia trawienia.  

 

Zadanie 0.  

W zdrowym żywieniu chorych na cukrzycę zalecane jest stosowanie 

produktów: 

A. o indeksie glikemicznym < 50%, 

B. o indeksie glikemicznym > 50%, 

C. węglowodanów prostych i złożonych, 

D. tylko węglowodanów prostych.  



 

Zadanie 0.  

Prawidłowe odżywianie w cukrzycy wymaga przestrzegania kilku zasad. 

Podstawę każdego posiłku powinny stanowić: 

A. kasza, ryż, wyroby z mąk z grubego przemiału,  

B. mięso drobiowe, 

C. przetwory mleczne i owoce, 

D. wyroby mięsne i warzywa.  

 

Zadanie 0.  

Zjedzenie 1WW dostarczy organizmowi: 

A. 40 kcal, 

B. 90 kcal, 

C. 120 kcal,  

D. 80 kcal. 

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą wyeliminował z diety takie tłuszcze jak: masło,  

smalec, tłuste wędliny i mięso. Mimo to nadal ma nadwagę i 

podwyższony cholesterol. Jaką technikę przygotowywania potraw 

powinien stosować pacjent? 

A. smażenie na smalcu, 

B. duszenie na tłuszczu,  

C. grilowanie,  

D. smażenie na maśle.  

 

Zadanie 0.  

Prawidłowe odżywianie w cukrzycy wymaga przestrzegania kilku zasad. 

Podstawę odżywiania powinny stanowić: 

A. węglowodany proste, ponieważ szybko wchłaniają się 

i  zapobiegają hipoglikemii,  

B. tłuszcze, ponieważ dostarczają energii,  

C. węglowodany złożone,  

D. białko, ponieważ regeneruje chore komórki.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą i nadciśnieniem tętniczym zgłosił się do gabinetu 

edukacji w celu przeanalizowania diety. Jakich potraw powinien 

pacjent unikać w swojej diecie? 

A. ryb morskich,  

B. makaronu i ryżu,  

C. mielonek w puszkach,  

D. twarogu. 



 

Zadanie 0.  

Pacjentka od 7 lat choruje na cukrzycę typu 2.  Ostatnio w badaniu 

moczu u pacjentki stwierdzono białko, dlatego pielęgniarka 

dokonuje weryfikacji diety stosowanej przez pacjentkę. 

Ograniczenie dobowego spożycia białka po uwzględnieniu ilości 

wydalanego moczu, stosuje się w: 

A. nefropatii cukrzycowej,  

B. retinopatii cukrzycowej,  

C. hiperinsulinemii,  

D. hipoinsulinemii.  

 

Zadanie 0.  

Na wyliczenie dawki insuliny okołoposiłkowej u pacjentów 

leczonych metodą intensywnej czynnościowej insulinoterapii, mają 

wpływ: 

A. kaloryczność posiłku i stosunek białek do 

węglowodanów,  

B. stosunek białek do tłuszczów, 

C. poziom glikemii przed posiłkiem, liczba WW, oraz 

planowany wysiłek fizyczny, 

D. proporcjonalne zastosowanie składników odżywczych.  

 

Zadanie 0.  

Do preferowanych technik przygotowania posiłku u chorych z 

cukrzycą typu 2 nie należy: 

A. smażenie w głębokim tłuszczu,  

B. pieczenie w rękawie,  

C. pieczenie na ruszcie,  

D. gotowanie.  

 

Zadanie 0.  

Pacjentka od 7 lat choruje na cukrzycę typu 2.  Ostatnio w badaniu 

moczu u pacjentki stwierdzono białko. Pielęgniarka dokonuje 

weryfikacji diety stosowanej przez pacjentkę. Jaką ilość białka na 

dobę powinna spożywać pacjentka? 

A. około 0,8 g na kg masy ciała,  

B. około 1,2 g na kg masy ciała,  

C. około 1,5 g na kg masy ciała,  

D. około 2g na kg masy ciała.  

 

Zadanie 0.  

Przy hipoglikemii spowodowanej spożyciem większej ilości 

alkoholu NIE jest wskazane podanie (w warunkach 

pozaszpitalnych):    

A. glukagonu,  

B. soku owocowego (ok. 200ml), 



 

C. glukozy 20%, 

D. kroplowego wlewu z glukozy.  



 

Zadanie 0.  

Jeden wymiennik węglowodanowy (WW) to taka ilość produktu, która 

zawiera: 

A. 4 kcal, 

B. 10 kcal, 

C. 8g węglowodanów,  

D. 10g węglowodanów.  

 

Zadanie 0.  

Pacjentka 45-letnia choruje na cukrzycę od 8 lat. Ma podwyższony 

poziom cholesterolu. Należy dokonać weryfikacji diety. Jakie 

potrawy powinna pacjentka wyeliminować z diety? 

A. krakersy, chipsy, paluszki,  

B. 2% mleko, twaróg półtłusty,  

C. konina, cielęcina,  

D. wędlina drobiowa.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą wyeliminował z diety: masło, smalec, tłuste wędliny i 

mięso. Mimo to nadal ma nadwagę i podwyższony cholesterol. Pacjent 

powinien również bezwzględnie ograniczyć spożywanie: 

A. orzechów laskowych, 

B. jogurtów owocowych,  

C. czarnych jagód, 

D. kapusty gotowanej.  

 

Zadanie 0.  

Hipoglikemię charakteryzuje: 

A. krótki czas narastania objawów, skóra sucha, napięcie  

mięśniowe obniżone, brak zapachu acetonu z ust,  

B. czas narastania objawów nawet do kilku dni, skóra sucha,  

napięcie mięśniowe obniżone, zapach acetonu z ust,  

C. szybkie narastanie objawów, skóra wilgotna,  zlana 

potem, napięcie mięśniowe wzmożone, brak zapachu 

acetonu z ust, 

D. nasilenie wszystkich objawów cukrzycy plus zapach 

acetonu z ust. 



 

Zadanie 0.  

Maksymalne wartości glikemii u kobiet w ciąży w 1. godzinę po posiłku, to: 

A. poniżej 100 mg/dl (5,6 mmol/l),  

B. poniżej 120 mg/dl (6,7 mmol/l),  

C. poniżej 140 mg/dl (7,8 mmol/l),  

D. poniżej 160 mg/dl (8,9 mmol/l).  

 

Zadanie 0.  

Jednym z czynników sprzyjających rozwojowi infekcji dróg 

moczowych u pacjenta chorego na cukrzycę jest: 

A. podwyższony cholesterol,  

B. zawartość glukozy w moczu,  

C. zbyt duża ilość węglowodanów w diecie, 

D. zbyt duża zawartość tłuszczów w diecie. 

 

Zadanie 0.  

letnią pacjentkę, chorującą od kilku lat na cukrzycę, obecnie 

przebywającą w szpitalu, z powodu odwodnienia spowodowanego 

kwasicą ketonową organizmu należy obserwować w kierunku: 

A. niedoboru elektrolitów, 

B. podwyższenia poziomu elektrolitów, 

C. podwyższenia poziomu białka, 

D. podwyższenia poziomu cholesterolu.  

 

Zadanie 0.  

Kryterium wyrównania RR u chorego na cukrzycę, to wartość: 

A. <139/89mm Hg, 

B.  <130/80mm Hg, 

C.  <135/85mm Hg, 

D.  <140/90mm Hg. 

 

Zadanie 0.  

Glukagonu NIE należy podawać u następujących osób: 

A. charakteryzujących się zachowaniem wydzielania 

insuliny chorującym na cukrzycę typu 2, 

B. leczonych preparatami doustnymi,  

C. pacjentów chorujących na cukrzycę, będących w 

upojeniu alkoholowym,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

Zadanie 0.  

Wskaż parametr,  który nie należy do kryteriów wyrównania 

gospodarki lipidowej: 

A. cholesterol całkowity < 175mg/dl,  

B. frakcja LDL < 100mg/dl,  

C. frakcja HDL > 40mg/dl,  

D. trójglicerydy > 150mg/dl.  

 

Zadanie 0.  

Kobiety chorujące na cukrzycę typu 2 leczone doustnymi lekami 

hipoglikemizującymi przed planowaną ciążą, powinny: 

A. przejść na terapię insulinową, 

B. dokonać oceny stanu zdrowia ze szczególnym 

uwzględnieniem narządu wzroku, nerek, ciśnienia 

tętniczego,  

C. w przypadku wystąpienia stanów patologicznych 

uzyskać normalizację, natomiast podczas ciąży 

podlegać opiece w wysoko wyspecjalizowanym 

centrum,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Wynik HbA1c (hemoglobina glikowana),  wskazuje: 

A. na częstość występowania hiperglikemii,  

B. średnie wartości glikemii w ostatnich 12 tygodniach, 

C. na powtarzające się stany hipoglikemii,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Pacjentka, lat 25, 4 x dziennie przyjmuje insulinę, od tygodnia choruje na ropną 

anginę. Kobieta trafiła do szpitala z objawami odwodnienia, poziom glukozy 

wynosił powyżej 500 mg%, zapach acetonu z ust, oraz wysoki poziom 

ketonurii. Stan pacjentki wskazuje na wystąpienie śpiączki: 

A. hipoglikemicznej,  

B. ketonowej,  

C. mleczanowej,  

D. pourazowej.  

 

Zadanie 0.  

Kobieta chora na cukrzycę typu 1, w 2-gim miesiącu ciąży jest intensywnie 

leczona z powodu występujących uporczywych wymiotów. Jakie 

postępowanie jest konieczne w tej sytuacji? 

A. pobyt w szpitalu,  

B. picie dużej ilości płynów,  

C. zmniejszenie dawek insuliny, 

D. spożywanie małych posiłków ale często. 



 

Zadanie 0.  

Ocena psychologiczna ukierunkowana na pacjenta chorującego na cukrzycę 

obejmuje: 

A. sytuację społeczną i życiową, jakość życia chorego, 

B. postawy przekonania i zmartwienia oraz obowiązki 

związane z chorobą,  

C. poczucie wpływu na przebieg choroby, ocenę stylu 

radzenia sobie z chorobą, ocenę objawów depresyjnych,  

lękowych,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Mężczyzna, 50 lat, leczony z powodu cukrzycy typu 2, przebywa w szpitalu, w 

ciężkim stanie, z bólami brzucha, mdłościami i wymiotami. Stwierdzono 

ogólne osłabienie organizmu, istnieje podejrzenie kwasicy mleczanowej. Jakie 

badanie może potwierdzić podejrzenie lekarza? 

A. poziomu cukru w moczu oraz ketonuria, 

B. równowagi kwasowo-zasadowej,  

C. poziomu mleczanu we krwi,  

D. poziomu mleczanu w moczu.  

 

Zadanie 0.  

Analogi insuliny szybko i krótkodziałającej można podać: 

A. 0 - 15 min przed posiłkiem,  

B. w trakcie posiłku,  

C. po posiłku,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Pacjentka od kilku lat leczona z powodu cukrzycy, obecnie  

przebywa w szpitalu, jest w stanie śpiączki ketonowej, a ponadto 

zdiagnozowano anginę. W ramach postępowania należy: 

A. w pierwszej kolejności wyprowadzić pacjentkę ze 

stanu śpiączki a następnie zająć się leczeniem anginy, 

B. w pierwszej kolejności zająć się anginą a potem 

śpiączką, 

C. leczyć jednocześnie obydwie choroby, 

D. kolejność postępowania nie ma znaczenia.  

 

Zadanie 0.  

Docelowe wartości glikemii u kobiet w ciąży na czczo to: 

A. 80-120 mg%, 

B.  60-100 mg%, 

C.  100-140 mg%, 

D.  60-80 mg%. 



 

Zadanie 0.  

Warunkiem dobrego przebiegu ciąży i urodzenia zdrowego dziecka, pacjentki 

chorej na cukrzycę, jest poziom HbA1c: 

A. poniżej 8%, 

B. poniżej 7%, 

C. poniżej 6,5%, 

D. nie powinien przekraczać 6%. 

 

Zadanie 0.  

U chorych na cukrzycę intensywny wysiłek fizyczny jest 

przeciwwskazany:  

A. u osób z retinopatią proliferacyjną,  

B. w przypadku kwasicy cukrzycowej,  

C. u chorych z neuropatią obwodową, 

D. u wszystkich wymienionych.  

 

Zadanie 0.  

Wskazaniami do oznaczenia ciał ketonowych u pacjenta z cukrzycą typu 1 

są/jest: 

A. dodatkowe ostre schorzenia wikłające cukrzycę, 

B. glikemia > 300 mg/dl u pacjentów chorujących na 

cukrzycę typu 1, oraz przy wystąpieniu objawów 

kwasicy ketonowej (nudności, wymioty, bóle brzucha),  

C. ciąża, 

D. wszystkie wymienione.  

 

Zadanie 0.  

W diecie cukrzycowej typu 2 kobieta z nadwagą powinna: 

A. ograniczyć spożycie tłuszczów, 

B. zwiększyć spożycie białka, 

C. ograniczyć spożycie owoców, 

D. pić tylko słodzone napoje.  

 

Zadanie 0.  

Glukagon można podać: 

A. dożylnie,  

B. podskórnie,  

C. domięśniowo,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

Zadanie 0.  

Objawy charakterystyczne dla śpiączki kwasiczej to: 

A. nagłe wystąpienie objawów, zapach acetonu z ust, 

drgawki, 

B. wzmożone napięcie mięśniowe, skóra zlana potem,  

C. ustąpienie objawów  po dożylnym podaniu roztworu 

glukozy, 

D. skóra sucha, zapach acetonu z ust, przyśpieszony 

oddech, wielomocz, obniżone napięcie mięśniowe. 

 

Zadanie 0.  

Przeciwwskazaniem do stosowania pochodnych sulfonylomocznika jest/są: 

A. cukrzyca typu 1,  

B. ciąża, 

C. ostry zawał mięśnia sercowego, 

D. wszystkie powyższe. 

 

Zadanie 0.  

Poziom glikemii  we krwi w czasie infekcji dróg moczowych u 

pacjenta chorego na cukrzycę powinien mieścić się w granicach: 

A. od 170 do 200 mg%, 

B. 70-170 mg%, 

C. powyżej 200 mg%, 

D. poniżej 80 mg%. 

 

Zadanie 0.  

W celu wykrycia cukrzycy ciążowej wykonuje się test przesiewowy, 

polega on na: 

A. doustnym obciążeniu 50 g glukozy kobiety między 24 a 28 

tygodniem ciąży, jednorazowym pomiarze glukozy we krwi 

po 1 godzinie od momentu podania glukozy, badanie nie 

wymaga przeprowadzenia na czczo, 

B. doustnym obciążeniu 50 g glukozy kobiety między 24 a 28 

tygodniem ciąży, pomiarze glukozy we krwi po 1 i 2 

godzinach od momentu podania glukozy, badanie wymaga 

pobrania próbki krwi na czczo, 

C. doustnym obciążeniu 75 g glukozy kobiety między 24 a 28 

tygodniem ciąży, pomiarze glukozy we krwi po 1 i 2 

godzinach od momentu podania glukozy, badanie wymaga 

pobrania próbki krwi na czczo, 

D. doustnym obciążeniu 75 g glukozy między 24 a 28 

tygodniem ciąży, pomiarze glukozy we krwi po 2 godzinach 

od momentu podania glukozy, badanie nie wymaga pobrania 

próbki na czczo. 



 

Zadanie 0.  

W śpiączce ketonowej najkorzystniejsze jest podanie insuliny 

drogą: 

A. domięśniową,  

B. dożylną, a następnie w pompie infuzyjnej,  

C. podskórną,  

D. pierwsza iniekcja podskórnie a następne domięśniowo. 

 

Zadanie 0.  

Dieta, pacjentki w 2-gim miesiącu ciąży chorej na cukrzycę 

powinna być bogatsza w: 

A. białko, 

B. węglowodany,  

C. tłuszcze,  

D. witaminy.  

 

Zadanie 0.  

U chorego przytomnego przy glikemii 55 mg/dl, należy: 

A. doustnie podać 10-20 g glukozy, po 10-20 minutach zalecić 

spożycie węglowodanów złożonych, pomiar glikemii 

powtórzyć po 60 minutach,  

B. podać dożylnie glukozę 20%, 

C. podać glukagon,  

D. podać doustnie 10-20 g glukozy i po 10-20 minutach 

oznaczyć glikemię.  

 

Zadanie 0.  

Jednym z ważniejszych stanów przedowrzodzeniowych w zespole stopy 

cukrzycowej, jest/są: 

A. otarcie naskórka i infekcja,  

B. zmiany martwicze, 

C. modzele,  

D. wszystkie wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Swoistym dla cukrzycy czynnikiem ryzyka chorób układu 

sercowo-naczyniowego jest/są: 

A. wahania poziomu glikemii w surowicy krwi,  

B. powtarzające się epizody hipoglikemii,  

C. hiperglikemia poposiłkowa,  

D. glikemia na czczo w samokontroli 130mg%. 



 

Zadanie 0.  

W zapobieganiu śpiączce hipermolalnej istotne znaczenie ma: 

A. niedopuszczanie do wystąpienia  hipoglikemii  u ludzi 

starszych,  

B. odpowiednia ilość wymienników węglowodanowych w diecie, 

C. niedopuszczenie do nadmiernego odwodnienia  u ludzi 

starszych,  

D. odpowiednia ilość białka w diecie.  

 

Zadanie 0.  

Głównymi przyczynami utraty wzroku z powodu retinopatii 

cukrzycowej w cukrzycy typu 2, są/jest: 

A. zmiany w obrębie plamki żółtej,  

B. zmiany w obrębie oczodołu,  

C. uszkodzenie nerwu wzrokowego, 

D. zaćma. 

 

Zadanie 0.  

U chorych na cukrzycę, u których w ciągu 30 lat nie pojawiają się 

objawy nefropatii, zagrożenie wystąpienia tego powikłania: 

A. zwiększa się, 

B. nie ulega zmianie,  

C. zmniejsza się, 

D. nie występuje.  

 

Zadanie 0.  

Mikroalbuminuria to: 

A. dobowa utrata albumin z moczem 30-300mg/d,  

B. dobowa utrata albumin z moczem 300-500mg/d, 

C. dobowa utrata albumin z moczem do 30mg/d,  

D. minimalna utrata białka z moczem, która nie ma istotnego 

znaczenia.  

 

Zadanie 0.  

W czasie leczenia pacjentki chorej na cukrzycę, przebywającej w 

szpitalu z powodu odwodnienia należy kontrolować, co 2-3 godziny 

poziom: 

A. białka, 

B. potasu, 

C. wapnia, 

D. cholesterolu.  



 

Zadanie 0.  

Do klasycznych objawów wstępnych cukrzycy typu 1, NIE należy: 

A. polidypsja,  poliuria,  

B. nykturia,  polifagia,  

C. oliguria, anuria,  

D. prawidłowa odpowiedź A i B. 

 

Zadanie 0.  

Przyczyną hipoglikemii NIE jest: 

A. podanie za dużej dawki insuliny,  

B. podanie za małej dawki insuliny,  

C. niezjedzenie posiłku po podaniu insuliny,  

D. nadmierny wysiłek fizyczny.  

 

Zadanie 0.  

letnia dziewczynka przyjmuje insulinę krótkodziałającą i o 

przedłużonym działaniu, podaje je strzykawką. Aby uzyskać jak 

najlepsze działanie insulin należy: 

A. oba rodzaje insuliny nabrać do jednej strzykawki i 

wymieszać przed podaniem,  

B. każdą insulinę podawać osobno,  

C. między podaniem jednej insuliny i drugiej zachować odstęp 

półgodzinny,  

D. najpierw podać insulinę o przedłużonym działaniu, a 

następnie po 15 minutach insulinę krótko działającą.  

 

Zadanie 0.  

W jakich sytuacjach jest konieczne wykonanie badania poziomu acetonu w 

moczu? 

A. w czasie choroby dodatkowej,  

B. po każdym epizodzie hipoglikemii,  

C. zawsze przed wysiłkiem fizycznym,  

D. zawsze przy zmianie dawki insuliny. 

 

Zadanie 0.  

Celem edukacji żywieniowej osób chorych na cukrzycę jest/są: 

A. realizacja zalecenia lekarskiego dotyczącego żywienia w 

odpowiedniej chorobie, ustalenie zapotrzebowania 

energetycznego i ilości składników odżywczych w 

zależności od ograniczeń dietetycznych,  

B. ustalenie produktów spożywczych zalecanych,  

ograniczonych i niewskazanych w danym żywieniu,  

przedstawienie prawidłowego planowania  jadłospisów, 

C. wyrobienie u chorego umiejętności samodzielnego doboru 

potraw na poszczególne posiłki i motywacji do stosowania 

odpowiedniego żywienia,  



 

D. wszystkie powyższe. 



 

Zadanie 0.  

U młodego pacjenta chorego na cukrzycę, gdy poziom cukru we krwi jest 

bardzo wysoki należy bezzwłocznie wykonać badanie: 

A. C-peptydu,  

B. HBA1c, 

C. poziomu acetonu,  

D. poziomu TG. 

 

Zadanie 0.  

Którą insulinę należy zwiększyć, jeśli w badaniu krwi przed 

obiadem stwierdzamy wysoki poziom cukru? 

A. poranną, krótko działającą,  

B. poranną, o przedłużonym działaniu, 

C. wieczorną, o przedłużonym działaniu,  

D. wieczorną, krótko działającą.  

 

Zadanie 0.  

Jak powinien zachować się 10-letni chłopiec leczony intensywną 

insulinoterapią w chwili wystąpienia hipoglikemii, gdy poziom cukru wynosi 

40 mg%? 

A. zastosować regułę 15/15,  

B. zjeść parówkę, 

C. położyć się i spokojnie odczekać, aż poczuje się lepiej,  

D. zmierzyć poziom acetonu w moczu.  

 

Zadanie 0.  

Jak najlepiej zabezpieczyć pacjenta przed omyłkowym podaniem niewłaściwej 

insuliny w przypadku przyjmowania przez chorego dwóch rodzajów insulin? 

A. oznakować opakowanie z insuliną, 

B. oznakować peny np. przylepcem,  

C. zastosować dwa kolory penów, 

D. pacjent powinien zmienić wkład z insuliną przed każdym 

jej podaniem.  



 

Zadanie 0.  

Chłopiec chorujący na cukrzycę wybiera się z rodzicami na wczasy 

do krajów tropikalnych. Przed wyjazdem cała rodzina musi poddać 

się szczepieniom. Czy chłopiec również może być zaszczepiony? 

A. nie, ponieważ cukrzyca jest przeciwwskazaniem,  

B. tak, w celu uniknięcia dodatkowych zaburzeń, 

C. tak, ale tylko w sytuacji, gdy poziomy cukru są w granicach 

normoglikemii,  

D. tak, ale tylko gdy poziom cukru na czczo przez ostatnie trzy 

miesiące nie przekraczał 120 mg%. 

 

Zadanie 0.  

W celu właściwego podania insuliny należy: 

A. ująć skórę w fałd, 

B. naciągnąć skórę, 

C. ogrzać miejsce wkłucia, 

D. wymasować miejsce wkłucia. 

 

Zadanie 0.  

Skuteczny sposób prowadzenia edukacji zdrowotnej u dzieci i 

młodzieży z cukrzycą typu 1 opiera się na: 

A. edukacji programowej,  

B. edukacji nieformalnej,  

C. samoedukacji,  

D. przekazywaniu informacji.  

 

Zadanie 0.  

Edukacja  rodziców dziecka z rozpoznaną cukrzycą powinna 

obejmować: 

A. wszystkie aspekty życia dziecka, bio-psycho-

społeczne, 

B. zasady podawania insuliny i zapobiegania 

hipoglikemii,  

C. zasady odżywiania,  

D. planowanie wysiłku fizycznego.  

 

Zadanie 0.  

Stosując insulinę kilka razy dziennie należy mierzyć poziom 

cukru: 

A. przynajmniej raz dziennie rano, 

B. 2 razy dziennie, rano i wieczorem,  

C. przynajmniej 4 razy dziennie,  

D. tylko raz, przed pójściem spać. 



 

Zadanie 0.  

Do najważniejszych monosacharydów zaliczamy heksozy, a wśród nich 

glukozę, a także: 

A. galaktozę, laktozę,  

B. galaktozę, fruktozę, mannozę, 

C. fruktozę, laktozę, 

D. mannozę, maltozę.  

 

Zadanie 0.  

Która insulina reguluje stężenie  glukozy we krwi przed 

pierwszym śniadaniem? 

A. przedłużonym działaniu wstrzyknięta wieczorem,  

B. krótkodziałająca wstrzyknięta  wieczorem,  

C. krótkodziałająca wstrzyknięta  rano, 

D. przedłużonym działaniu wstrzyknięta rano.  

 

Zadanie 0.  

Po wstrzyknięciu insuliny, należy: 

A. natychmiast wyjąć igłę ze skóry,  

B. odliczyć do 5-10 i powoli usunąć igłę, 

C. usunąć igłę po 30 sekundach,  

D. natychmiast usunąć igłę, jeżeli podana jest w brzuch, a 

jeżeli w inne miejsce to po 30 sekundach.  

 

Zadanie 0.  

Dziecko chore na cukrzycę może spożywać: 

A. tylko posiłki specjalnie przygotowane, 

B. prawie wszystkie posiłki spożywane przez rodzinę, 

C. posiłki niskowęglowodanowe i niskokaloryczne,  

D. posiłki tylko gotowane. 

 

Zadanie 0.  

Hipoglikemia związana z wysiłkiem, może wystąpić: 

A. zaraz po wysiłku, 

B. 12-14 godzin po wysiłku,  

C. w trakcie wysiłku,  

D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe.  



 

Zadanie 0.  

10-letnia dziewczynka od trzech lat choruje na cukrzycę. Czuje się 

dobrze. Nie ma hipoglikemii. Nie opuszcza lekcji. Dwa razy 

dziennie oznacza stężenie cukru we krwi.  Jej wyniki mieszczą się 

między 160 a 300 mg%. Co w tej sytuacji pielęgniarka powinna 

doradzić dziewczynce? 

A. aby się nie martwiła, jeżeli nie ma hipoglikemii,  

B. wizytę u diabetologa,  

C. zwiększenie dawki insuliny,  

D. ograniczenie kaloryczności diety.  

 

Zadanie 0.  

Jakiej porady udzieli pielęgniarka matce w sytuacji, gdy jej 2-letnie 

dziecko chore na cukrzyce często odmawia przyjmowania 

posiłków? 

A. karmienie dziecka pod groźbą kary, 

B. przygotowanie urozmaiconych posiłków, 

C. podawanie około 1 litra dziennie soków owocowych,  

D. zupełne zbagatelizowanie zachowania  dziecka. 

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą, jest w drugiej dobie po zabiegu amputacji palucha. Jakie 

działania powinna podjąć pielęgniarka? 

A. aktywizować chorego do samoopieki,  

B. zalecić bezwzględne leżenie, 

C. kontrolować parametry życiowe co 1h, 

D. dbać o to, aby pacjent miał zapewnioną ciszę i spokój. 

 

Zadanie 0.  

Pacjent chorujący od 5 lat na cukrzycę typu 2, przebywa w szpitalu 

na obserwacji. Co powinna zrobić pielęgniarka w pierwszej 

kolejności jeżeli pacjent zgłasza bóle głowy i pocenie się: 

A. zmierzyć temperaturę i podać środki obniżające ciepłotę 

ciała,  

B. zmierzyć poziom glukozy we krwi,  

C. wywietrzyć salę i podać środki przeciwbólowe, 

D. podać chłodne płyny do picia.  

 

Zadanie 0.  

W okresie okołooperacyjnym,  aby uniknąć wahań glikemii  

pielęgniarka powinna: 

A. monitorować poziom glukozy we krwi na glukometrze,  

B. oznaczać glukozę w moczu,  

C. sprawdzać poziom glukozy we krwi i w moczu,  

D. podłączyć dożylny wlew glukozy.  



 

Zadanie 0.  

W okresie pooperacyjnym u pacjenta chorego na cukrzycę,  

konieczne jest zapobieganie zaburzeniom równowagi elektrolitowej 

i odwodnieniu. Aby mieć pewność, że zaburzenia te zostaną 

wcześnie rozpoznane pielęgniarka powinna: 

A. często mierzyć poziom glukozy,  

B. prowadzić bilans płynów, 

C. kontrolować ciśnienie tętnicze krwi, 

D. mierzyć poziom acetonu w moczu. 

 

Zadanie 0.  

Pacjent leczony insuliną 4 x dziennie będzie operowany z powodu 

wrzodów żołądka. Wieczorem, dzień przed zabiegiem lekarz 

zmodyfikował dawki insuliny. W przypadku wystąpienia obniżenia 

cukru poniżej 60 mg%, pielęgniarka powinna: 

A. podać słodką herbatę do wypicia,  

B. podłączyć 5% glukozę, 

C. podać posiłek, np. kanapkę z dżemem lub miodem, 

D. podać glukagon.  

 

Zadanie 0.  

Pacjentka z cukrzycą, z otyłością i nadciśnieniem tętniczym, trafiła 

do oddziału chirurgicznego na planowany zabieg z powodu zapalenia 

woreczka żółciowego. Ponieważ chora cierpi na nadciśnienie 

tętnicze krwi, lekarz zalecił kontrolę ciśnienia tętniczego. Na co 

pielęgniarka powinna zwrócić uwagę, aby pomiar ciśnienia 

tętniczego krwi był prawidłowy? 

A. aby wykonać pomiar w pozycji leżącej,  

B. na odpowiednią szerokość mankietu, 

C. na wykonanie pomiaru w warunkach ciszy i spokoju, 

D. przed pomiarem RR powinna podać środek 

uspakajający.  

 

Zadanie 0.  

Największym niebezpieczeństwem dla pacjentów z cukrzycą po zabiegu są 

zakażenia. Rozwojowi zakażeń sprzyja: 

A. hipoglikemia,  

B. hiperglikemia,  

C. u każdego pacjenta z cukrzycą istnieje takie same 

niebezpieczeństwo, nie zależy to od stopnia wyrównania 

metabolicznego,  

D. wysoki poziom TG. 



 

Zadanie 0.  

Pacjent jest w pierwszej dobie po amputacji kończyny objętej zgorzelą. Oprócz 

wykonywania wszystkich rutynowych czynności pielęgnacyjnych, 

pielęgniarka powinna pamiętać o tym, że: 

A. zapotrzebowanie na insulinę może się zwiększyć, 

B. zapotrzebowanie na insulinę może się zmniejszyć, 

C. w moczu może pojawić się białko,  

D. może wystąpić nagły wzrost ciśnienia krwi.  

 

Zadanie 0.  

W okresie pooperacyjnym stres może być przyczyną kwasicy ketonowej 

(DKA). Jakie parametry będą świadczyły o wystąpieniu tego powikłania? 

A. wysoki poziom acetonu w moczu i ciał ketonowych, 

B. wysoki poziom acetonu w moczu i we krwi,  

C. niski poziom bilirubiny,  

D. wysoki poziom TG. 

 

Zadanie 0.  

Pacjentka lat 70, po zabiegu operacyjnym, jest bardzo niespokojna,  

nie chce przyjmować płynów doustnych, ciągle wyrywa sobie 

kroplówkę. Pielęgniarka powinna obserwować chorą w kierunku 

śpiączki hiperosmolalnej. Jakie objawy będą świadczyły o tego 

rodzaju śpiączce? 

A. skąpomocz, 

B. bardzo niski poziom glukozy we krwi,  

C. wielomocz,  

D. bóle w okolicy serca. 

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą typu 2, leczony insuliną 2 x dziennie, jest 

przewidziany do zabiegu chirurgicznego. W dniu zabiegu konieczne 

jest pozostawienie chorego na czczo. Poziomy cukru w dniu 

poprzedzającym zabieg powinny być regulowane: 

A. dietą, 

B. insuliną krótkodziałającą,  

C. lekami doustnymi,  

D. insuliną o przedłużonym działaniu.  

 

Zadanie 0.  

Pacjent z cukrzycą jest po zabiegu operacyjnym. Nie może jeszcze przyjmować 

posiłków doustnie. W przypadku stwierdzenia ciał ketonowych w moczu 

istnieje niebezpieczeństwo wystąpienia: 

A. śpiączki hipoglikemicznej,  

B. śpiączki ketonowej,  

C. niewydolności nerek,  

D. zatrucia pokarmowego.  



 

Zadanie 0.  

Jakie działania należy podjąć wobec pacjenta w celu zrównoważenia 

katabolicznej odpowiedzi na stres okołooperacyjny? 

A. Zapewnienie odpowiedniej ilości insuliny i wlewu 

dożylnego z glukozy,  

B. zwiększenie diurezy,  

C. wyrównanie zaburzeń wodno-elektrolitowych,  

D. zapewnienie odpowiedniej ilości insuliny.  

 

Zadanie 0.  

W okresie okołooperacyjnym u chorych na cukrzycę mamy do czynienia ze 

splotem reakcji stresu psychonerwowego, endokrynnego i metabolicznego. 

Zmiany hormonalne na stres, to: 

A. zmniejszenie obwodowej oporności na insulinę, 

B. wzrost obwodowej oporności na insulinę, 

C. podwyższenie sekrecji insuliny,  

D. obniżenie sekrecji insuliny.  

 

Zadanie 0.  

letni chłopiec chorujący na cukrzycę ma mieć wykonane 

nacięcie ropnia na udzie. Chłopiec przed zabiegiem powinien: 

A. otrzymać ustaloną dawkę insuliny i zjeść śniadanie,  

B. pozostać bez śniadania i bez insuliny, 

C. otrzymać połowę dawki insuliny i pozostać bez śniadania,  

D. otrzymać ustaloną dawkę insuliny i sok owocowy do 

wypicia.  

 

Zadanie 0.  

Wysoki indeks glikemiczny pokarmu, powoduje: 

A. wolny wzrost glikemii,  

B. szybkie podwyższenie poziomu cukru, 

C. nie ma wpływu,  

D. średni wzrost glikemii.  



 

Zadanie 0.  

Edukacja chorych na cukrzycę typu 1, powinna obejmować: 

A. zasady samokontroli, naukę wykonywania iniekcji insuliny 

i regulowania dawek, 

B. rozpoznawanie hipoglikemii, umiejętność jej prewencji i 

leczenia oraz umiejętność oceny wpływu wysiłku 

fizycznego na stężenie glukozy,  

C. podstawy prawidłowego żywienia i ocenę wpływu 

składników pożywienia na poziom glikemii i 

zapotrzebowania na insulinę, 

D. wszystkie wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Zapas insuliny należy przechowywać w temperaturze: 

A. pokojowej,  

B. 10 - 15 stopni Celsjusza,  

C. 0 - 12 stopni Celsjusza, 

D. 2 - 8 stopni Celsjusza.  

 

Zadanie 0.  

W skład zespołu edukacyjno - terapeutycznego działającego przy 

poradniach diabetologicznych, powinni wchodzić: 

A. lekarze specjaliści,  pielęgniarka edukacyjna,  dietetyk, 

psycholog,  

B. lekarze specjaliści,  pielęgniarka edukacyjna,  dietetyk, 

pracownik społeczny,  

C. lekarze specjaliści,  pielęgniarka edukacyjna,  dietetyk, 

psycholog, pracownik społeczny,  

D. lekarze specjaliści,  pielęgniarka edukacyjna,  dietetyk, 

psycholog, fizykoterapeuta.  

 

Zadanie 0.  

Insulinę szybko i krótkodziałającą zaleca się podawać, w: 

A. powłoki brzuszne, 

B. udo,  

C. pośladek,  

D. ramię.  

 

Zadanie 0.  

Jak obliczyć wskaźnik masy ciała [BMI]: 

A. od wzrostu w centymetrach odjąć 100, 

B. podzielić wzrost w metrach do kwadratu przez masę ciała,  

C. podzielić masę ciała przez wzrost w metrach do kwadratu,  

D. jest to stosunek obwodu talii do obwodu bioder.  



 

Zadanie 0.  

Jak wzrokowo można rozróżniać insuliny ludzkie? 

A. krótko i szybkodziałająca jest zawiesiną, a o przedłużonym 

i długodziałająca klarowna, 

B. krótkodziałająca jest klarowna, a o przedłużonym działaniu 

jest zawiesiną,  

C. zarówno krótko jak i długodziałająca są klarowne, 

D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

 

Zadanie 0.  

Ze względu na progresywny charakter cukrzycy typu 2 w edukacji, należy: 

A. zachęcać chorego do utrzymania dotychczasowej masy 

ciała,  

B. przygotowywać pacjenta do przejścia na leczenie 

insuliną,  

C. wskazywać na zrównoważone przyjmowanie węglowodanów 

prostych i złożonych,  

D. szukać alternatywnych metod leczenia. 

 

Zadanie 0.  

Edukując pacjenta z nowo rozpoznaną cukrzycą, w doborze formy kształcenia 

bierze się pod uwagę: 

A. zdolności percepcyjne pacjenta,  

B. typ cukrzycy,  

C. reakcję na chorobę,  

D. wszystkie powyższe. 

 

Zadanie 0.  

Programy edukacyjne dotyczące samokontroli glikemii powinny uwzględnić: 

A. docelowe wartości glikemii, plan kontroli glikemii, 

naukę prawidłowego przeprowadzania badań, 

właściwą rejestrację otrzymanych wyników, zasady 

wykorzystywania wyników w modyfikacji terapii,  

B. zdefiniowanie docelowych wartości glikemii, p lan 

kontroli glikemii,  

C. plan kontroli glikemii, nauka prawidłowego 

przeprowadzania badań, właściwa rejestracja 

otrzymanych wyników, 

D. nauka prawidłowego przeprowadzania badań, 

właściwa rejestracja otrzymanych wyników, zasady 

wykorzystywania wyników w modyfikacji terapii.  



 

Zadanie 0.  

Celem leczenia nadciśnienia  tętniczego krwi u chorych na 

cukrzycę, jest uzyskanie wartości ciśnienia tętniczego poniżej: 

A.  110/70 mmHg, 

B.  120/80 mmHg, 

C.  130/80 mmHg, 

D.  140/90 mmHg. 

 

Zadanie 0.  

Po podaniu insuliny należy: 

A. rozmasować miejsce podania,  

B. zdezynfekować spirytusem miejsce podania leku, 

C. odczekać ok. 10 sekund zanim wyciągnie się igłę,  

D. nie ma specjalnych zaleceń.  

 

Zadanie 0.  

Przed planowanym zabiegiem diagnostycznym np. koronarografia, 

metforminę należy odstawić:  

A. 4 dni przed zabiegiem,  

B. 3 dni przed zabiegiem,  

C. 1-2 dni przed zabiegiem,  

D. nie ma potrzeby odstawiania metforminy przed planowanym 

zabiegiem diagnostycznym.  

 

Zadanie 0.  

Analogiem insuliny ludzkiej jest: 

A. Insulina Actrapid,  

B. Insulina NovoRapid,  

C. Insulina GensulinR,  

D. Insulatard.  

 

Zadanie 0.  

Błędy samokontroli glikemii wynikają, z: 

A. wykonywania pomiarów poziomu cukru posługując się złymi 

paskami testowymi,  

B. nieumiejętności prawidłowego wykonania pomiaru poziomu 

cukru,  

C. niesprawności glukometru,  

D. wszystkich wymienionych.  



 

Zadanie 0.  

Jaki rodzaj aktywności fizycznej należy zalecić pacjentowi chorującemu na 

cukrzycę, u którego lekarz nie stwierdził przeciwwskazań? 

A. przeciąganie liny, podnoszenie ciężarów, jazda na 

rowerze, jogging,  

B. turystykę, marsz, jogging, pływanie, badminton, jazdę na 

rowerze, 

C. jazdę na rowerze, pływanie, podnoszenie ciężarów, 

D. przeciąganie  liny,  turystykę, marsz, badminton,  jazdę 

na rowerze.  

 

Zadanie 0.  

Do zasad postępowania zapobiegającego zespołowi stopy 

cukrzycowej zalicza się poniżej wymienione, Z WYJĄTKIEM: 

A. normalizacji glikemii,  

B. codziennego oglądania stóp, 

C. właściwego doboru obuwia,  

D. codziennej kąpieli powyżej 15 minut.  

 

Zadanie 0.  

Najczęstszymi błędami w edukacji jest/są: 

A. szkolenia nieadekwatne do potrzeb i możliwości chorego, 

B. zbyt krótki czas szkolenia, stosowanie głównie metody 

wykładu, 

C. nierealistyczne cele i zbyt duże wymagania; podejście 

autorytarne; przekonanie, że można osiągnąć wystarczającą 

wiedzę umiejętności na podstawie samodzielnego czytania 

broszur, książek, instrukcji,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Przeszkodą w skutecznym rozwiązywaniu konfliktów jest: 

A. uwzględnianie równorzędności partnerów konfliktu,  

B. zrozumienie istoty konfliktu i obiektywizm,  

C. zapewnienie samodzielności stron konfliktu, 

D. stosowanie strategii tłumienia konfliktów. 

 

Zadanie 0.  

Dobrym sposobem radzenia sobie ze stresem, jest konstruktywne 

wykorzystanie: 

A. reakcji alarmowej,  

B. stadium odporności,  

C. stadium wyczerpania,  

D. leczenia farmakologicznego.  



 

Zadanie 0.  

Metoda dydaktyczna to: 

A. systematycznie stosowany sposób pracy 

nauczającego z uczącymi się zapewniający 

osiągnięcie celów kształcenia,  

B. metody diagnozowania zainteresowań, potrzeb i 

możliwości edukacyjnych osób biorących udział w 

doskonaleniu,  

C. systematyczne stosowanie różnorodnych środków 

dydaktycznych dostosowanych do tematów zajęć, 

D. strukturę organizacyjną zajęć teoretycznych i 

praktycznych służących opanowaniu wiadomości z 

dziedziny poznawczej.  

 

Zadanie 0.  

Cel ogólny: 

A. jest głównym zadaniem prowadzącego zajęcia i ma 

pobudzić zaangażowanie emocjonalne u wszystkich 

uczestników kursu, 

B. jest określeniem ostatecznego efektu kształcenia,  a 

jego realizacja uzależniona jest od zrealizowania 

celów szczegółowych,  

C. jest sformułowany przez grupę uczestników kursu 

mających najdłuższy staż pracy zgodny z kierunkiem 

specjalizacji,  

D. dotyczy zakresu informacji związanych z 

realizowanym programem kształcenia na poziomie 

minimum programowego. 

 

Zadanie 0.  

Proces, który wprowadza jednostkę w życie społeczne, uczy ją 

zachowania i porozumiewania się według ustalonych wzorów, to: 

A. socjalizacja,  

B. edukacja,  

C. wychowanie,  

D. działalność opiekuńczo-wychowawcza. 

 

Zadanie 0.  

Wzory osobowe akceptowane przez jednostkę: 

A. mają walor wyraźnej powtarzalności,

 regularności w zachowaniu jednostki,  

B. są zobiektywizowane w różnej formie i 

rozpowszechnione przez oficjalne instytucje,  

C. zyskują bądź społeczną aprobatę, bądź też nie 

wzbudzają jawnej nieprzychylności,  

D. jednostka traktuje jako własne i jest głęboko 



 

przekonana o ich słuszności.  



 

Zadanie 0.  

Za szkodę wyrządzoną pacjentowi przez pielęgniarkę wykonującą obowiązki 

pracownicze, odpowiedzialność odszkodowawczą ponosi: 

A. towarzystwo ubezpieczeniowe,  w którym pielęgniarka 

posiada polisę OC, 

B. zakład pracy pielęgniarki,  

C. pielęgniarka,  

D. przełożony pielęgniarki.  

 

Zadanie 0.  

W wyniku rozpatrywania spraw odpowiedzialności zawodowej wobec 

pielęgniarki i położnej może być orzeczona kara zawieszenia prawa: 

A. wykonywania zawodu pielęgniarki i położnej,  

B. do kształcenia podyplomowego,  

C. do pełnienia funkcji we władzach związku 

zawodowego, 

D. do pełnienia funkcji we władzach samorządowych.  

 

Zadanie 0.  

W dwa dni po zabiegu operacyjnym pacjent leży nadal w łóżku i jest 

niezdolny do poruszania się. W nocy pragnie przywołać pielęgniarkę 

lecz dzwonek jest dla pacjenta nieosiągalny, toteż jest zmuszony 

zbudzić sąsiada, by ten nacisnął dzwonek. W szpitalu występuje 

niedociągnięcie jakościowe w zakresie: 

A. struktury,  

B. procesu, 

C. wyniku,  

D. wszystkich wyżej wymienionych.  

 

Zadanie 0.  

Nawet dobrze przygotowany plan działania  w organizacji NIE 

powiedzie się, jeżeli nie jest wykonywany przez: 

A. ludzi zdolnych do jego implementacji,  

B. osoby motywowane,  

C. osoby dobrze przeszkolone,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń są 

kryteria i standardy. Kryteriami może/mogą być: 

A. liczba skarg pacjentów, 

B. procent zakażeń szpitalnych,  

C. rodzaj i ilość badań laboratoryjnych,  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



 

Zadanie 0.  

Akredytacja zakładu opieki zdrowotnej to: 

A. licencja dla zakładów opieki zdrowotnej, posiadanie 

zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie 

ochrony zdrowia uzyskiwana po spełnieniu 

określonych wymagań,  

B. zewnętrzny proces oceny zakładów opieki 

zdrowotnej, dobrowolnie poddających się takiej 

ocenie, który polega na ustalaniu stopnia zgodności 

z wcześniej znanymi standardami,  

C. określone wymagania stawiane jednostkom opieki 

zdrowotnej,  

D. podejmowanie działań w przypadkach ocen 

negatywnych, otrzymanych od ankietowanych 

pacjentów. 

 

Zadanie 0.  

Ubezpieczenie zdrowotne jest oparte między innymi na zasadzie solidarności 

społecznej co oznacza, że: 

A. młodzi, zdrowi i dobrze zarabiający opłacają koszty 

opieki zdrowotnej osób starszych, chorych i 

niepełnosprawnych oraz osób biednych a oferowana 

dostępność świadczeń w systemie ubezpieczeń 

zdrowotnych jest jednakowa, 

B. młodzi, zdrowi i dobrze zarabiający opłacają koszty 

opieki zdrowotnej osób starszych, chorych i 

niepełnosprawnych oraz osób biednych ale 

oferowana dostępność świadczeń zdrowotnych w 

systemie ubezpieczeń zdrowotnych nie jest 

jednakowa, 

C. młodzi, zdrowi i dobrze zarabiający opłacają koszty 

własnej opieki zdrowotnej w systemie ubezpieczeń 

zdrowotnych,  

D. młodzi i zdrowi nie opłacają kosztów opieki 

zdrowotnej osób starszych, chorych i 

niepełnosprawnych oraz osób biednych a oferowana 

dostępność świadczeń w systemie ubezpieczeń 

zdrowotnych jest jednakowa. 

 

Zadanie 0.  

Kto jest płatnikiem za świadczenia zdrowotne udzielone w 

podstawowej opiece zdrowotnej dla osób ubezpieczonych? 

A. samorząd terytorialny,  

B. Ministerstwo Zdrowia, 

C. Narodowy Fundusz Zdrowia,  

D. lekarz rodzinny.  



 

Zadanie 0.  

Celem działalności Światowej Organizacji Zdrowia (WHO) jest 

zagwarantowanie przez państwo: 

A. prawa jednostki do jak najlepszego zdrowia, 

B. prawa do jak najlepszej opieki zdrowotnej,  

C. dostępu do świadczeń zdrowotnych, a real izowane 

świadczenia powinny być odpowiedniej jakości, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

W przewlekłych chorobach płuc, przebiegających z hipoksją, 

paznokcie są: 

A. pokryte dołkami,  

B. naznaczone białymi przebarwieniami,  

C. zaokrąglone i wypukłe,  

D. łamliwe i kruche.  

 

Zadanie 0.  

Świsty i furczenia słyszalne w trakcie osłuchiwania płuc, mogą wystąpić w: 

A. przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP),  

B. nieżycie oskrzeli,  

C. przekrwieniu biernym płuc, 

D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe.  

 

Zadanie 0.  

Do podstawowych objawów wstrząsu należą: 

A. bradykardia,  wzrost ciśnienia tętniczego krwi,  

zaczerwienienie kończyn,  

B. tachykardia,  spadek ciśnienia tętniczego krwi, słabo 

wyczuwalne tętno,  

C. pobudzenie psychoruchowe, bradykardia,  zwolniona 

częstość oddechu, 

D. nadmierne pragnienie, pocenie się, zwolnione tętno.  

 

Zadanie 0.  

Stwierdzając w badaniu fizykalnym różnicę w tętnie na kończynach 

górnych, przy towarzyszącym silnym, rozdzierającym bólu w klatce 

piersiowej, najbardziej prawdopodobnym rozpoznaniem, jest: 

A. zawał mięśnia sercowego,  

B. ostre zapalenie osierdzia,  

C. tętniak rozwarstwiający aorty, 

D. zator tętnicy płucnej.  



 

Zadanie 0.  

W badaniu EKG, cecha jest to: 

A. najwyższe wychylenie zespołu QRS, 

B. wzorcowe wychylenie linii izoelektrycznej,  

C. amplituda zespołu RS, 

D. szybkość przesuwu papieru.  

 

Zadanie 0.  

Ból osierdziowy: 

A. charakteryzuje ostry początek, nasilenie dolegliwości w 

pozycji leżącej na lewym boku,  

B. jest odczuwalny za mostkiem lub wzdłuż mostka, 

C. łagodnieje w pozycji siedzącej z pochyleniem do przodu, 

D. wszystkie wymienione.  

 

Zadanie 0.  

Wykonano badanie fizykalne brzucha u pacjenta z dolegliwościami ze strony 

układu pokarmowego. Prawidłowa kolejność wykonywanych czynności jest 

następująca: 

A. oglądanie,  osłuchiwanie,  opukiwanie,  badanie 

palpacyjne,  

B. oglądanie,  badanie palpacyjne, osłuchiwanie, 

opukiwanie,  

C. oglądanie,  badanie palpacyjne, opukiwanie, 

osłuchiwanie,  

D. oglądanie,  opukiwanie,  badanie palpacyjne, 

osłuchiwanie.  

 

Zadanie 0.  

Badanie fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje: 

A. wypuk bębenkowy i osłabienie szmerów 

oddechowych,  

B. wypuk stłumiony i osłabienie szmerów oddechowych, 

C. wypuk bębenkowy i zaostrzenie szmerów 

oddechowych,  

D. wypuk stłumiony i zaostrzenie szmerów 

oddechowych.  

 

Zadanie 0.  

Termin spodziectwo, określa: 

A. nieprawidłowe ujście cewki moczowej u mężczyzn,  

B. obecność powiększonych gruczołów piersiowych u 

mężczyzn,  

C. niemożność odprowadzenia  napletka, 

D. brak jąder w worku mosznowym.  



 

Zadanie 0.  

Objaw Blumberga (objaw otrzewnowy) charakteryzuje się: 

A. zatrzymywaniem wdechu podczas obmacywania prawego 

górnego kwadrantu brzucha,  

B. bolesnością podczas ostukiwania okolicy lędźwiowej,  

C. bolesnością podczas wstrząsania okolicy podżebrza 

prawego, 

D. występowaniem bólu podczas szybkiego cofania ręki 

uciskającej brzuch.  

 

Zadanie 0.  

Do lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka, która wybadała u siebie guzek w 

prawej piersi. Badaniu należy poddać przede wszystkim węzły chłonne: 

A. pachowe i nadobojczykowe,  

B. położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe, 

C. pachowe i położone w mięśniu piersiowym,  

D. pachowe i szyjne.  

 

Zadanie 0.  

Cechą wskazaującą świeży zawał serca w zapisie EKG jest/są: 

A. wysokie i ostre załamki T, 

B. uniesienie odcinka ST, 

C. głębokie załamki Q, 

D. odwrócone załamki T.  

 

Zadanie 0.  

Sprawując opiekę nad dorosłym chorym gorączkującym, pielęgniarka 

prowadząca bilans płynów, musi uwzględnić niewidzialne parowanie, które 

zwiększa się przy wzroście temperatury o 1° Celsjusza i wynosi: 

A. 200 ml/dobę, 

B. 500 ml/dobę, 

C. 1000 ml/dobę,  

D. 1200 ml/dobę.  

 

Zadanie 0.  

Do zmian skórnych wtórnych, zaliczamy: 

A. grudkę, 

B. strup,  

C. guzek, 

D. bąbel.  



 

Zadanie 0.  

Typowymi objawami w przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne obrzęki 

oraz: 

A. brunatne przebarwienia w okolicy kostek, 

B. owrzodzenie palców,  

C. pogrubienie i pękanie paznokci,  

D. zmniejszone ucieplenie kończyn.  

 

Zadanie 0.  

Zapalenie ucha środkowego możemy rozpoznać, gdy reakcję bólową wywoła: 

A. ucisk na przeciwskrawek małżowiny, 

B. ucisk za małżowiną, 

C. poruszanie małżowiną,  

D. próba Webera. 

 

Zadanie 0.  

Zapobieganie pooperacyjnemu zapaleniu żył głębokich polega na: 

A. jak najdłuższym leżeniu po operacji,  

B. unieruchomieniu kończyn po operacji,  

C. pooperacyjnym podawaniu leków obniżających 

ciśnienie tętnicze krwi, 

D. jak najwcześniejszym uruchamianiu chorych po 

operacji.  

 

Zadanie 0.  

Przeprowadzając wywiad z pacjentem odczuwającym lęk, 

pielęgniarka/położna,  powinna: 

A. zebrać informacje tylko od rodziny pacjenta,  

B. mówić spokojnie i konkretnie,  

C. uzyskać informacje tylko z dokumentacji,  

D. pytania kierować tylko na dany objaw pacjenta.  

 

Zadanie 0.  

Do szmerów patologicznych NIE zaliczamy: 

A. pęcherzykowego,  

B. świstów, 

C. bronchofonii,  

D. trzeszczenia.  

 

Zadanie 0.  

Priorytetowym działaniem w nagłym zatrzymaniu krążenia, w mechanizmie 

migotania komór, mającego miejsce w warunkach pozaszpitalnych, jest: 

A. defibrylacja elektryczna,  

B. podanie adrenaliny,  

C. ułożenie w pozycji bezpiecznej,  

D. podjęcie resuscytacji krążeniowo-oddechowej.  



 

Zadanie 0.  

Prawidłowo wykonany pomiar obwodu głowy dziecka powinien 

obejmować obwód głowy zmierzony na wysokości: 

A. ciemienia przedniego i guzowatości potylicznej,  

B. łuków brwiowych i guzowatości potylicznej,  

C. małżowin usznych i guzowatości potylicznej,  

D. guzów czołowych i guzowatości potylicznej.  

 

Zadanie 0.  

Arkusz planu opieki pielęgniarskiej zawiera: 

A. cele opieki, zrealizowane działania, ocenę wyników, 

B. zaplanowane działania, cele opieki, ocenę wyników,  

C. rozpoznany stan i cele opieki, zrealizowane działania,  

D. rozpoznany stan, cele opieki, zaplanowane działania, 

zrealizowane działania, ocenę wyników. 

 

Zadanie 0.  

Teoria deficytu samoopieki obejmuje powiązane ze sobą teorie cząstkowe: 

A. samoopieki, deficytu samoopieki i systemów opieki,  

B. samoopieki, systemów opieki,  

C. systemów opieki, deficytu samoopieki,  

D. żadna z wymienionych odpowiedzi.  

 

Zadanie 0.  

Badania pilotażowe to: 

A. badania, którym trzeba się poddać przed 

przystąpieniem do szkolenia lotniczego,  

B. przesiewowe badania wśród pilotów zawodowych,  

C. badania decydujące o przyznaniu licencji pilota, 

D. badania przeprowadzone przy pomocy roboczej wersj i  

kwestionariusza.  

 

Zadanie 0.  

Znamienną cechą metody obserwacji jest to, że: 

A. dotyczy ona faktów, zdarzeń i zjawisk rejestrowanych 

przez obserwatora bez konieczności wyraźnego 

określenia ce lu,  

B. jest próbą dostrzegania faktów, zdarzeń i zjawisk, ich 

utrwalania i interpretacji,  

C. dotyczy ona faktów, zdarzeń i zjawisk w ich naturalnym 

rozwoju, bez ingerencji w ich powstanie i przebieg, 

D. jest postrzeganiem faktów, zjawisk czy zdarzeń i ich 

psychologicznej interpretacji.  



 

Zadanie 0.  

Na system kształcenia położnych w Polsce mają wpływ: 

A. koncepcja zawodu położnych w Polsce, 

B. koncepcja kształcenia położnych w innych krajach,  

C. koncepcja kształcenia położnych zawarta w 

dokumentach WHO i ICN, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 

Zadanie 0.  

Empatia w pracy pielęgniarki/położnej, określana jest jako: 

A. umiejętność radzenia sobie w sytuacji trudnej moralnie,  

B. podporządkowanie się zaleceniom zwierzchnika,  

C. umiejętność wczuwania się w sytuację pacjenta, 

D. wypalenie zawodowe. 

 

Zadanie 0.  

Informacje o zakażeniach szpitalnych gromadzone są w komputerowej 

bazie danych. Baza ta zawiera informacje o pacjentach, wykonanych 

zabiegach itp. Którą z czynności należy wykonać, by przy pomocy takiej 

bazy danych przygotować zestawienie pacjentów operowanych w szpitalu? 

A. dodać nowy rekord do bazy zawierający zadane 

kryterium,  

B. sortowanie rekordów bazy według zadanego 

kryterium,  

C. wyszukiwanie rekordów spełniających zadane 

kryterium,  

D. kasowanie rekordów nie spełniających zadanego 

kryterium.  

 

Zadanie 0.  

Termin wielozadaniowość w odniesieniu do systemu 

Windows oznacza, że system: 

A. może być wykorzystywany do wykonywania wielu 

zadań, 

B. może być wykorzystywany przez wielu użytkowników,  

C. pozwala na jednoczesne uruchomienie kilku 

programów,  

D. pozwala na jednoczesną pracę kilku użytkowników. 

 

Zadanie 0.  

Poczta elektroniczna jest to: 



 

A. program do wysyłania wiadomości,  

B. usługa w sieci Internet, pozwalająca na przesyłanie 

wiadomości,  

C. elektroniczny edytor tekstu, 

D. program graficzny.  
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